ПРИЛОЖЕНИЕ № 1 
к Положению о стипендиальном обеспечении и других формах социальной (материальной) поддержки студентов и других категорий учащихся Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета.
Положение о Комиссии по социальным вопросам.
Комиссия по социальным вопросам создается на основании Приказа ректора, в состав ко юрой входят:
· Помощник ректора по воспитательной работе;
· Председатель профкома студентов;
· Заместители деканов;
Председателем Комиссии является помощник ректора по воспитательной работе.
Заседание Комиссии по социальным вопросам проходит ежемесячно, а также по мере необходимости.
Секретарем Комиссии является документовед отдела по воспитательной работе, который собирает и обрабатывает необходимые документы, а также готовит списки претендентов на материальную помощь и другие виды социальной поддержки.
Данная Комиссия рассматривает вопросы, связанные с оказанием различных форм социальной (материальной) поддержки студентов.
При принятии решения о необходимости назначения на социальную стипендию и социальную (материальную) поддержку, Комиссия по социальным вопросам рассматривает следующие документы собранные документоведом:
· Личное заявление обучающегося на оказание ему социальной (материальной) поддержки с ходатайством, декана и зам. декана соответствующего факультета и курса;
· Справка из собеса;
· Справка о регистрации и другие необходимые документы в зависимости от каждого конкретного случая.
Решение Комиссии о назначении на социальную (материальную) поддержку, материальную помощь, принимается, большинством голосов членов Комиссии.
Размеры выплат определяются в индивидуальном порядке, в зависимости от финансирования соответствующей статьи.
Секретарем Комиссии составляется протокол заседания, на основании которого издается приказ о социальной (материальной) поддержке.
На основании протокола, приказом ректора, назначается социальная (материальная) поддержка (материальная помощь).
Данный приказ согласуется с ректором академии, проректором по экономике и финансам или начальником ПФО, главным бухгалтером, юристом.
Председатель Комиссии отчитывается на заседаниях ректората о проделанной работе Комиссии по социальной защите
Приоритет при оказании материальной поддержки отдается лицам, относящимся к льготным категориям (лица, пострадавшие в результате- аварии на ЧАЭС; лица из числа детей сирот и т.д.). 

Выплата поощрительных премий студентам:
· За научные работы, за участие в олимпиадах, конкурсах повышающих престиж университета;
· за активное участие в деятельности университета (помощь в организации учебного процесса), за общественную работу и работу со студентами в общежитиях;
· по итогам годичных студенческих конференций: по педиатрическому профилю поощрительными премиями имени Тура, по хирургическому профилю поощрительная премия имени Г.А. Баирова, по фундаментальным дисциплинам премия имени А.Г.Киорре (на основании решения Ученого Совета от 26 марта 2001 года, протокол № 11. от 26 ноября 2007 года  протокол №4)
