ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
В АСПИРАНТУРУ ФИЛОСОФИЯ
СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ФИЛОСОФИИ (ВВЕДЕНИЕ)
Философия и мировоззрение. Специфика философского знания и его структура. Предмет философии. Философия как важная часть духовной культуры. Смысл и значимость философского знания для медицины.
ИСТОРИЯ ФИЛОСОФСКОЙ МЫСЛИ
Философское наследие Древнего мира. Особенности средневековой философии и медицины. Антропоцентризм эпохи Возрождения. Философия Нового времени (17, 18, 19 вв.) Классическая философия Нового времени Иррационалистические тенденции в философии 19 в. (волюнтаризм, философия жизни). Характерные черты и особенности развития русской философии. Суть и значение спора славянофилов и западников в русской философии. Пути развития русской философии в 20 веке. Состояние современной западной философской мысли. Классический и неклассический типы философствования в 20 в. Современная философия и медицина.
ПРОБЛЕМЫ ОНТОЛОГИИ И ГНОСЕОЛОГИИ

Категория бытия, ее мировоззренческое и методологическое значение. Структура бытия (виды, формы, принципы организации элементов в системе бытия универсума). Специфика человеческого бытия. Религиозная, философская и научная идеи о природе и происхождении человека. Сознание как сущностное свойство человека. Различие философского и научного подходов к анализу сознания. Условия, возможности и предпосылки познания. Виды, формы и уровни познания. Особенности научного познания. Теоретическая проблема и способы ее разрешения. Проблема истины. Познание и нравственность. Особенности клинического мышления.
ЧЕЛОВЕК В МИРЕ КУЛЬТУРЫ
Основные подходы к определению культуры. Роль ценностных ориентаций в жизни человека и общества. Понятие идеала. Личный и общественный идеал. Политика как часть духовной культуры. Природа и сущность властных отношений. Право и мораль как основные формы регулирования поведения людей в обществе. Специфика морального сознания. Происхождение и структура морали. Основные принципы и проблемы биоэтики. Основные категории эстетики. Сущность художественного творчества. Социальное бытие и его особенности. Методология анализа социальной реальности. Культура и цивилизации в концепциях О.Шпенглера и А.Тойнби. Роль личности в общественном развитии. Понятие «массы» в концепции Х.Ортеги-и-Гассета. Глобальные проблемы современности. Противоречивая роль техники в современной цивилизации.
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