ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ В АСПИРАНТУРУ 
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 14.01.06 – ПСИХИАТРИЯ
Вступительные испытания проводятся в форме беседы по вопросам билета:

1. Вопрос из общей части

2. Вопрос из специальной части

3. Вопрос из специальной части

Программа вступительных испытаний в аспирантуру по специальности 14.01.06 –

психиатрия составлена в соответствии с примерной программой обучения

студентов по дисциплине «Психиатрия» для специальности 040100 – лечебное

дело и 060003 – педиатрия.

Общая часть

Предмет, задачи, основные направления развития, теоретические основы психиатрии. Организация психиатрической помощи. Общие положения семиотики психических расстройств.

Место психиатрии среди медицинских наук. Связь психиатрии с другими естественнонаучными дисциплинами (психологией, философией, языкознанием). Этико-деонтологические аспекты психиатрии. Правовые аспекты психиатрической помощи. Экспертные вопросы в психиатрии. Основные исторические этапы развития психиатрической науки. Организация психиатрической помощи в России. Принципы оказания амбулаторной помощи. Психоневрологический диспансер, психиатрические кабинеты. Виды амбулаторной психиатрической помощи. Полустационарная помощь. Дневной стационар, принципы работы. Принципы оказания стационарной помощи. Психиатрическая больница, показания к неотложной и плановой госпитализации. Добровольная, недобровольная, принудительная госпитализация и лечение, правовые аспекты. Разновидности психиатрических отделений. Структура психиатрического отделения. Виды наблюдений за больными и лечебных режимов в психиатрическом отделении. Психоневрологический интернат, структура, принципы работы, показания к направлению. Принципы борьбы с психомоторным возбуждением. Принципы борьбы с отказом от пищи. Основные понятия психиатрии. Симптом, синдром, нозологическая форма. Заболевание, патологическое состояние. Позитивные (продуктивные) и негативные нарушения. Нарушения психотического и непсихотического уровня. Понятие о регистрах психопатологических нарушений.

Общая психопатология.

Расстройства ощущений и восприятия.

Ощущение, разновидности. Клинические варианты нарушения интенсивности ощущений, нозологическая принадлежность. Парестезии и сенестопатии, их клинические различия. Концепция протопатической и эпикритической чувствительности. Клиническая картина синестезий. Восприятие, отличия от ощущения, связь с другими психическими процессами. Агнозия, ее клинические варианты. Психосенсорные и оптико-вестибулярные расстройства, клинические проявления и нозологическая принадлежность. Синдром деперсонализации-дереализации, клинические формы. Основные различия иллюзорных и галлюцинаторных обманов. Клиническая характеристика иллюзий. Разновидности галлюцинаций по содержанию. Истинные и псевдогаллюцинации, дифференциально-диагностические признаки. Синдром галлюциноза, клиническая характеристика.
Мышление и его расстройства.

Мышление, его свойства, разновидности. Логические операции мышления. Связь мышления, языка и речи. Нарушения темпа мышления. Ускоренное, замедленное, обстоятельное мышление, персеверация. Нарушения логической структуры и целенаправленности мышления, их нозологическая принадлежность. Аутистическое, атактическое, инкогерентное, паралогическое, резонерское, символическое мышление, неологизмы. Патологическая продукция мышления. Навязчивые явления. Сверхценные идеи. Бред, разновидности, классификации. Синдромы с бредом.

Аффективные расстройства. Расстройства волевой сферы и произвольной деятельности. Расстройства влечений.

Эмоции, их разновидности. Протопатические и эпикритические эмоции. Настроение. Нарушения интенсивности эмоций: апатия, эмоциональная тупость, эмоциональная гиперестезия. Аффект, физиологический и патологический. Нарушения устойчивости эмоций. Эмоциональная лабильность, ее диагностическое значение. Эксплозивность. Тугоподвижность эмоций. Нарушения адекватности эмоций. Неадекватность эмоций, амбивалентность эмоций. Нарушения настроения. Гипертимия: эйфория, мория, экстаз. Гипотимия: тоска, тревога, страх, дисфория, растерянность. Маниакальный синдром, разновидности, типичные и апипичные проявления. Депрессивный синдром, разновидности, типичные и апипичные проявления. Скрытая депрессия. Диазепамовый тест. Волевая деятельность и инстинктивная деятельность. Потребности. Этапы волевого акта. Количественные нарушения волевой сферы. Гипобулия, абулия, гипербулия. Качественные нарушения воли. Парабулия. Амбитендентность. Импульсивные явления. Кататонический синдром, клиническая структура, нозологическая принадлежность. Гебефренический синдром, клиническая структура, нозологическая принадлежность. Влечения. Импульсивные влечения. Патология отдельных влечений: пищевого, полового, инстинкта самосохранения. Нервная анорексия, клинические проявления, динамика, нозологическая характеристика. Нервная булимия.

Расстройства внимания, памяти и интеллекта.

Внимание, его свойства, разновидности. Клинические варианты нарушений внимания, их нозологическая принадлежность. Память, функции, разновидности. Количественные нарушения памяти. Гипермнезия. Гипомнезия, прогрессирующая гипомнезия, простой амнестический синдром. Амнезия, разновидности. Качественные нарушения памяти (парамнезии). Конфабуляции, псевдореминисценции, криптомнезии. Deja vu, Jamais vu. Корсаковский синдром. Психоорганический синдром, его нозологическая принадлежность, клинические разновидности. Синдром инфантильно-астенических расстройств памяти. Интеллект, его связь с другими психическими функциями. Задержка психического развития, дифференциальный диагноз с олигофренией. Олигофрения (общее психическое недоразвитие), этиология, степени, реабилитация. Деменция, ее этиологические и клинические разновидности.
Синдромы расстроенного сознания и пароксизмальные явления.

Сознание. Степени ясности сознания. Синдром оглушения (обеднение сознания). Синдром помрачения сознания. Делирий, клинические проявления, этиология. Тяжелый делирий. Онейроид. Сумеречное помрачение сознания, разновидности. Спутанность аментивная и астеническая.

Специальная часть 

Частная психиатрия.
Шизофрения.

Определение. Распространенность. Концепции этиопатогенеза. Преморбидные факторы. Классификация. Понятие основного расстройства при шизофрении. Облигатные симптомы. Симптомы первого ранга К. Шнейдера, их диагностическое значение. Клинические формы. Типы течения. Исход, разновидности. Принципы терапии. Реабилитация больных. Дифференциальный диагноз. Инволюционный параноид, поздняя кататония.

Аффективные расстройства.

Маниакально-депрессивный психоз. Концепции этиопатогенеза. Современная классификация. Клинические проявления. Типы течения. Прогноз. Принципы терапии. Циклотимия. Дистимия. Атипичные аффективные психозы. Инволюционная депрессия.

Эпилепсия.

Определение. Этиология. Патогенез. Этиопатогенетическая, клиническая классификация. Разновидности пароксизмов. Изменения личности при эпилепсии. Эпилептические психозы.

Экзогенные и органические психические расстройства. Общее психическое недоразвитие.

Концепция экзогенного типа реагирования К. Бонгеффера. Астенический синдром. Экзогенные психозы. Экзогенно-органическое поражение головного мозга, этиология. Психические нарушения в различных стадиях. Исход. Принципы терапии. Эндогенно-органические заболевания. Олигофрения (общее психическое недоразвитие). Этиологическая, клинико-физиологическая классификации. Степени недоразвития интеллекта при олигофрении. Задачи и принципы реабилитации.

Невротические расстройства, реактивные психические расстройства.

Понятие психической травмы, невротического конфликта. Теории развития невроза. Роль внешних и внутренних факторов в развитии невроза. Невротическая реакция. Клинические разновидности невроза. Общие, системные неврозы. Невротическое развитие личности. Терапия. Принципы и методы психотерапии. Реактивные (психогенные) психозы. Острые (шоковые) психозы. Подострые психозы. Затяжные психозы.
Расстройства личности и поведения.

Личность, ее структура. Акцентуированные личности. Реакции личности на болезнь. Психопатия (расстройство личности). Диагностические критерии П. Б. Ганнушкина. Клинические типы психопатии. Компенсация, декомпенсация. Принципы терапии. Реабилитация. Краевые формы расстройства личности. Патологическое развитие личности, причины, механизмы. Органическая психопатия. Психопатоподобные нарушения в структуре других психических заболеваний.

Психические расстройства и расстройства поведения, вызванные употреблением психоактивных веществ.

Психоактивные вещества, классификация, психические эффекты. Этиологические факторы и патогенетические механизмы зависимости от психоактивных веществ. Клинические стадии развития патологической зависимости, основные симптомы и синдромы. Исход. Принципы и методы терапии. Реабилитация больных. Металкогольные психозы, острые и хронические формы.

Методы терапии, профилактики и реабилитации в психиатрии. Ургентные состояния в психиатрии.

Биологическая терапия, разновидности. Психофармакотерапия. Группы психотропных препаратов. Антипсихотики, антидепрессанты, транквилизаторы, нормотимики, гипнотики, ноотропы. Механизмы действия, показания, противопоказания, побочные эффекты. Шоковые методы терапии, показания. Психотерапия, теоретические основы. Методы психотерапии. Показания.

