ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ В АСПИРАНТУРУ 
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 14.02.03 – ОБЩЕСТВЕННОЕ ЗДОРОВЬЕ И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Вступительные испытания проводятся в форме беседы по вопросам билета:

1. Вопрос по общественному здоровью

2. Вопрос по организации здравоохранения

 3. Вопрос по экономике здравоохранения

Программа вступительного экзамена в аспирантуру по специальности 14.02.03 –

общественное здоровье и здравоохранение составлена в соответствии с примерной

программой обучения студентов по дисциплине «Общественное здоровье и

здравоохранение» для специальности 040100 – лечебное дело.

Общественное здоровье

Общественное здоровье, как наука и предмет преподавания. Определение общественного здоровья. Место общественного здоровья и здравоохранения в медицинской науке. Значение общественного здоровья в деятельности учреждений здравоохранения и медицинских работников.

Общественное здоровье: основные понятия, уровни и критерии оценки. Социальная обусловленность общественного здоровья. Подходы ВОЗ к оценке общественного здоровья. Показатели, используемые для оценки общественного здоровья.

Качество жизни, связанное со здоровьем. Методы оценки качества жизни. Применение исследований качества жизни в здравоохранении.

Предмет и содержание демографии, ее роль в изучении здоровья населения. Направления статистического изучения народонаселения. Статика населения.

Динамика населения. Механическое движение населения и его значение для здравоохранения. Миграция населения. Проблема урбанизации.

Показатели естественного движения населения. Рождаемость. Общие и специальные показатели, методы их расчета, анализа и оценки. Факторы, определяющие уровни рождаемости. Региональные особенности и динамика рождаемости.

Показатели естественного движения населения. Рождаемость. Методика изучения. Порядок регистрации рождений. Понятия «мертворождение» и «живорождение».

Показатели естественного движения населения. Смертность населения. Естественный прирост. Показатели смертности взрослого населения, методы их расчета, анализа и оценки. Факторы, влияющие на показатели смертности. Динамика смертности. Порядок регистрации смерти.

Летальность. Показатели летальности, методы их расчета, анализа и оценки. Факторы, влияющие на показатели летальности. Отличие показателей летальности и смертности.

Средняя продолжительность предстоящей жизни. Определение, динамика, международное сравнение. Факторы, влияющие на ожидаемую продолжительность предстоящей жизни. Социально-экономические и психологические аспекты долголетия

Заболеваемость: определение понятия, источники получения информации, виды заболеваемости. Государственная статистика заболеваемости. Международная статистическая классификация болезней и проблем, связанных со здоровьем.

Детская смертность. Определение понятия, показатели, методы их расчета, анализа и оценки. Возрастная структура.

Смертность населения в России, как медико-социальная проблема, ее причины, методы расчета, анализа и оценки.

Перинатальная смертность. Определение понятия, показатели, методы их расчета, анализа и оценки. Причины и динамика перинатальной смертности. Задачи врачей и медицинских учреждений по снижению перинатальной смертности.

Материнская смертность, как медико-социальная проблема, ее особенности и причины. Методика расчета материнской смертности.

Заболеваемость по данным обращаемости в медицинские учреждения: методика изучения, учетные документы, уровень, кратность, структура заболеваемости по данным обращаемости.

Заболеваемость по данным медицинских осмотров: методы изучения, учетные документы, показатели. Виды медицинских осмотров и их значение в изучении заболеваемости. Скрининг.

Госпитализированная заболеваемость: методика изучения, учетные документы, уровень,  структура госпитализированной заболеваемости.

Заболеваемость важнейшими социально значимыми заболеваниями: значение, методы изучения, учетные документы, показатели. Значение заболеваемости важнейшими неэпидемическими заболеваниями.

Инфекционная заболеваемость: методы изучения, учетные документы, показатели. Эпидемиология инфекционных заболеваний.

Заболеваемость с временной утратой трудоспособности: методы изучения, учетные документы, показатели заболеваемости с временной утратой трудоспособности. Значение заболеваемости с временной утратой трудоспособности.

Инвалидность, как медико-социальная проблема. Критерии определения инвалидности, виды инвалидности, показатели инвалидности. Реабилитация инвалидов.

Физическое развитие. Определение понятия. Основные признаки физического развития. Изучение физического развития и его значение для оценки состояния здоровья населения. Медико-социальные проблемы, связанные с физическим развитием.

Инфекционные заболевания, как медико-социальная проблема. Регистрация инфекционных заболеваний в АПУ. Динамика и региональные особенности распространенности инфекционных болезней. Принципы, меры профилактики инфекционных болезней.

Инфекции, передаваемые преимущественно половым путем, как медико-социальная проблема.

Бесплодие, как медико-социальная проблема. Виды, причины, профилактика бесплодия. Организация медицинской помощи бесплодным супружеским парам.

ВИЧ-инфекция и СПИД, как важная медико-социальная проблема. Эпидемиология, морально-правовые проблемы СПИДа. СПИД у детей. Пути профилактики и  выявления СПИДа. Роль врачей в организации борьбы с распространением СПИДа.

Туберкулез, как медико-социальная проблема.  Распространенность, уровни, динамика показателей. Роль врачей, органов и учреждений здравоохранения в профилактике и ликвидации туберкулеза.

Алкоголизм и наркомания, как медико-социальные проблемы. Организация лечебно-профилактической помощи больным.

Современные проблемы профилактики. Виды профилактики. Формирование здорового образа жизни. Факторы риска.

Организация здравоохранения

Правовые основы охраны здоровья граждан. «Основы законодательства РФ об охране здоровья граждан» - базисный документ в области охраны здоровья населения. Его задачи. Права граждан в области охраны здоровья.

Охрана здоровья граждан – понятие. Основные принципы отечественного здравоохранения, их содержание и оценка.

Системы здравоохранения, действующие в РФ, их характеристика. Виды медицинской помощи. Номенклатура учреждений здравоохранения.

Первичная медико-санитарная помощь. Общие принципы организации амбулаторно-поликлинической помощи населению.

Организация профилактической работы с населением. Профилактическая работа поликлиники для взрослых. Виды профилактики. Факторы риска.

Организация работы врачей общей практики (семейных врачей). Проблемы, связанные с переходом к оказанию первичной медико-социальной помощи по принципу «семейного врача».

Городская поликлиника для взрослых: основные задачи, организационная структура, штаты. Организация работы регистратуры, реализация проекта «Электронная регистратура».

Городская поликлиника для взрослых: основные задачи, организационная структура, штаты. Основные разделы работы участкового терапевта.

Общие принципы организации стационарной помощи. Городская больница для взрослых. Её функции, организационная структура, порядок работы.

Стационарозамещающие формы организации медицинской помощи населению: их виды, преимущества и организация работы.

Общие принципы организации акушерско-гинекологической помощи населению. Основные типы акушерско-гинекологических учреждений. Женская консультация: организационная структура, штаты, задачи, особенности организации работы.

Основные типы акушерско-гинекологических учреждений. Женская консультация: организационная структура, штаты, задачи, организация наблюдения и медицинской помощи беременным.

Женская консультация. Основные разделы работы участкового акушера-гинеколога. Роль женской консультации в планировании семьи.

Общие принципы организации акушерско-гинекологической помощи населению. Основные типы акушерско-гинекологических учреждений. Стационар родильного дома: задачи, организационная структура.

Родильный дом: задачи, штаты, организационная структура. Организация противоэпидемического режима в стационаре родильного дома.

Особенности организации амбулаторно-поликлинической лечебно-профилактической помощи  детскому населению. Городская поликлиника для детей: ее задачи, организационная структура, штаты.

Стационарная помощь детям: виды стационаров, их задачи, организационная структура,  особенности организации работы.

Организация специализированной лечебно-профилактической помощи: основные этапы, учреждения. Диспансеры: виды диспансеров, организационная структура, задачи.

Организация санаторно-курортного и реабилитационного лечения. Основные учреждения и организация их работы. Виды санаториев, их задачи. Отбор и направление на санаторно-курортное лечение, необходимые документы.

Организация работы скорой медицинской помощи населению. Станция скорой медицинской помощи, ее структура. Виды бригад скорой медицинской помощи. Неотложная медицинская помощь.

Особенности организация лечебно-профилактической помощи жителям сельской местности. Этапы сельского здравоохранения. Учреждения здравоохранения, их основные функции.

Первый этап организации лечебно-профилактической помощи жителям сельской местности (сельское поселение): основные задачи, учреждения. Сельский врачебный участок. Его структура и функции.

Второй этап организации лечебно-профилактической помощи жителям сельской местности (муниципальный район). Центральная районная больница, ее задачи, структура, функции. Межрайонные специализированные больницы, диспансеры, отделения. Роль районных специалистов.

Третий этап организации лечебно-профилактической помощи жителям сельской местности (Субъект Федерации). Областные медицинские учреждения. Областная больница, ее задачи, структура, функции, особенности работы.

Трудоспособность. Критерии трудоспособности. Задачи  экспертизы временной нетрудоспособности. Врачебная комиссия, её функциональные задачи.

Стойкая нетрудоспособность. Медико-социальная экспертиза стойкой нетрудоспособности.

Организация санаторно-курортной помощи населению, виды курортов, учреждения. Отбор и направление на санаторно-курортное лечение.

Всемирная Организация Здравоохранения: задачи, организационная структура, основные направления деятельности. Международное сотрудничество в области здравоохранения.

Экономика здравоохранения

Менеджмент в здравоохранении. Определение, цели, задачи. Уровни и функции управленческой деятельности. Особенности управления в системе здравоохранения.

Стандартизация в здравоохранении. Основные принципы стандартизации в здравоохранении. Группы стандартов, разработанных для учреждений здравоохранения.

Финансы в системе здравоохранения. Источники финансирования здравоохранения. Бюджетное финансирование. Источники внебюджетного финансирования.

Оплата труда в здравоохранении. Основные формы оплаты труда медицинских работников. Составляющие заработную плату медицинского работника.

Стоимость медицинской помощи. Определение. Принципы ценообразования в здравоохранении. Основные структурные элементы цены. Виды цен на медицинские услуги и основные направления их использования. Механизм формирования цен на медицинские услуги.

Расходование финансовых средств учреждениями здравоохранения. Бюджетная смета. Виды расходов по бюджетной смете.

Платные медицинские услуги, условия и порядок их предоставления. Права пациентов, получающих платные медицинские услуги.

Основные направления экономического анализа деятельности лечебно-профилактических учреждений. Экономические показатели использования коечного фонда. Методика их расчета.

Статистика амбулаторно-поликлинических учреждений. Основные документы, показатели деятельности.

Основные направления экономического анализа деятельности лечебно-профилактических учреждений. Стоимостные показатели использования коечного фонда. Методика их расчета.

Медицинское страхование. Виды медицинского страхования. Обязательное медицинское страхование (ОМС). Принципы обязательного медицинского страхования

Обязательное медицинское страхование (ОМС). Роль ОМС в финансировании здравоохранения. Порядок финансирования здравоохранения по системе ОМС. Роль Фондов ОМС в системе финансирования здравоохранения.

Добровольное медицинское страхование (ДМС). Отличительные особенности ДМС и ОМС. Роль ДМС в финансировании здравоохранения.

Обязательное медицинское страхование, понятие. Субъекты ОМС. Страховые медицинские организации, их задачи, права и обязанности. Роль врачей-экспертов СМО. Права граждан в области ОМС.

Качество медицинской помощи. Определение, общая характеристика и компоненты качества медицинской помощи.

Качество медицинской помощи. Врачебная ошибка. Определение. Виды врачебных ошибок и их составляющие.

Управление качеством медицинской помощи. Система обеспечения качества медицинской помощи. Основные виды деятельности, составляющие управление качеством медицинской помощи.

Контроль качества медицинской помощи. Система контроля качества медицинской помощи. Виды контроля качества медицинской помощи. Права и обязанности врачей-экспертов страховой медицинской компании.  

Экономика здравоохранения. Определение, цель, задачи, объект и предмет исследования. Методы, применяемые в экономике здравоохранения. Формирование рыночных отношений в здравоохранении.

Эффективность здравоохранения, ее виды.  Медицинская эффективность. Методика расчета медицинской эффективности.

Эффективность здравоохранения, ее виды.  Социальная эффективность. Основные индикаторы социальной эффективности.

Эффективность здравоохранения, ее виды.  Взаимосвязь здравоохранения и экономики народного хозяйства. Экономическая эффективность. Методика расчета экономической эффективности. Экономический эффект  в здравоохранении.

Экономический ущерб, его виды. Методики расчета экономического ущерба. Роль здравоохранения в предотвращении экономического ущерба.

Планирование здравоохранения в России в современных условиях. Принципы планирования. Виды и методы планирования медицинской помощи.

Маркетинг в здравоохранении. Его виды и основные задачи. Особенности рынка в сфере медицинских услуг.

Планирование стационарной помощи территории. Методика определения мощности коечного фонда по отдельным профилям. Формирование лечебных отделений стационарных учреждений территории.

Планирование амбулаторно-поликлинической помощи территории. Методика определения кадрового состава поликлиники.

Планирование здравоохранения. Определение. Основы формирования плана лечебно-профилактического учреждения. Исходные данные формирования плана, основные его части.

Планирование стационарной помощи территории. Методика определения мощности коечного фонда. Методика расчета кадрового состава соматического отделения детской больницы.

Добровольное медицинское страхование (ДМС). Отличительные особенности ДМС и ОМС. Роль ДМС в финансировании здравоохранения.

Стоимость медицинской помощи. Определение. Принципы ценообразования в здравоохранении. Основные структурные элементы цены. Виды цен на медицинские услуги и основные направления их использования. Механизм формирования цен на медицинские услуги.

