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	Город Тихвин расположен в Ленинградской области в 200 км от г.Санкт-Петербурга, с которым связан автомобильной и железной дорогами.

Структура ГБУЗ ЛО «Тихвинская МБ»: стационар на 439 коек, городская поликлиника на 1200 посещений в смену; детская поликлиника – на 960 посещений в смену; женская консультация; отделение скорой и неотложной медицинской помощи; вспомогательные и диагностические службы; 16 фельдшерско-акушерских пунктов. 

Среди отделений стационара имеем отделение анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии, хирургическое, урологическое, неврологическое для больных с ОНМК ПСО №1, детское хирургическое, травматологический центр 2 уровня, отделение неотложной кардиологии ПСО№1, терапевтическое, детское соматическое, инфекционное, отделение медицинской реабилитации пациентов.

Со студентами заключается договор на целевую подготовку в интернатуре. По приезде для специалиста снимается временное жилье, а затем решается вопрос о предоставлении служебной жилплощади.

Молодым специалистам предоставляются:

• Единовременное пособие в размере 30 000 руб.      выпускникам медицинских высших учебных заведений согласно Постановлению Правительства Ленинградской области от 27.12.2005г. №338 (с изм. от 14.05.2013г.)
• Выплата в размере 56500 руб. ежегодно в течение 3-х лет согласно Постановлению Правительства Ленинградской области от 28 декабря 2007 года № 339 "О социальной поддержке молодых специалистов в Ленинградской области"

• Также предоставляется в качестве меры социальной поддержки ежегодная выплата в размере 120 000 руб. медицинским работникам дефицитных специальностей (врачам-анестезиологам-реаниматологам, врачам-неонатологам, врачам-психиатрам, врачам-фтизиатрам, участвующим в оказании стационарной медицинской помощи)
	ГБУЗ ЛО «Тихвинская МБ»
 приглашает на работу:

· Врач-детский хирург детской поликлиники

· Врач-оториноларинголог детской поликлиники

· Врач-офтальмолог детской поликлиники

· Врач-педиатр участковый

· Врач-педиатр детского отделения

· Врач-неонатолог

· Врач-инфекционист

· Врач-анестезиолог-реаниматолог

· Врач-невролог 

· Врач-психиатр детский

· Врач-уролог-андролог

· Врач-терапевт

· Врач – терапевт участковый

· Врач-хирург

По вопросу трудоустройства обращаться к начальнику
отдела кадров Перебейнос Ольге Ивановне,
тел. 8(81367)72-340.  

E-mail: otdkadry@crbtikhvin.org
Секретарь главного врача 

E-mail : sekretar@crbtikhvin.org 




